

नेतृत्व के सिद्धान्त

(Theories of Leadership)

7K10 • 064-301

05

MARCH

TUESDAY

मानवशास्त्रियों ने नेतृत्व के कुछ सिद्धान्तों का प्रतिपादन किया है जिनमें निम्नलिखित प्रमुख हैं -

POINTMENTS

- शीलगुण सिद्धान्त (Trait Theory)
- परिस्थितिक सिद्धान्त (Situational Theory)
- प्रासंगिकता सिद्धान्त या पारस्परिक क्रियात्मक सिद्धान्त (Contingency Theory or Interactional Theory)

शीलगुण सिद्धान्त (Trait Theory)

इस सिद्धान्त को महान् - मानव सिद्धान्त (Great-man theory) भी कहा जाता है यह सिद्धान्त इस विश्वास पर आधारित है कि नेता क्रमज्वात होता है, बनाया नहीं जा सकता। इस सिद्धान्त के अनुसार नेता में कुछ विशिष्ट लक्षण शीलगुण होते हैं, जो अन्य व्यक्तियों में नहीं होते। इस कारण नेता अपने सभी अनुयायियों के अर्थात् समस्त प्रभावकारी होता है। डॉ. लुथर का नेता चुन लिया जाता है जैसे - महात्मा गाँधी, नेपोलियन, स्टालिन, मार्टिन लूथर आदि नेताओं में कुछ ऐसे ही विशिष्ट शीलगुण थे। जिसके कारण वे एक प्रभावकारी नेता के रूप में लोगों के सामने उभर कर अपने शीलगुण सिद्धान्त को जो प्रमुख महत्वपूर्ण प्रकल्पनाएँ हैं, जो निम्नलिखित हैं -

- (i) पहली प्रकल्पना यह है कि नेतृत्व एक सामान्य गुण होता है अर्थात् एक व्यक्ति जो नेता बन जाता है, वह सभी परिस्थितियों में नेता का रहस्य है।
- (ii) दूसरी प्रकल्पना यह है कि नेता में कुछ आवश्यक शीलगुण होते हैं, जो उन्हें अपने अनुयायियों से अलग करते हैं।

अन्य अध्ययनों का सर्वोत्तम उदाहरण (Mayn, 1959) ने यह पाया कि नेता तब ही शीलगुण प्रमुख हैं, जिनके उपस्थिति में कोई व्यक्ति समूह का नेता बन जाता है - आसक्ति शीलगुण, व्यक्तित्व शीलगुण तथा अर्थ शीलगुण।

OTES

शाहीद इतिहास में व्यक्ति के शाहीद आकार, शाहीद का आयु आदि पर अधिकार, शाहीद का है। व्यक्तिगत इतिहास में बुद्धि, आत्मसिद्धांत, प्रयत्न, समाधान, शाब्दांतर, समाधान, परिश्रम, दुरुपस्थिति, पालनशिक्षा, कल्याण शाही आदि प्रयास है। अति-इतिहास में समूह स्थिति (group status) एक महत्वपूर्ण इतिहास है। उच्च स्तर पर संपन्न परिवार में जन्म लेने वाला (1964) ने अपने अध्ययन में यह पाया कि जिस बड़े प्रयत्नों की यह विवक्त दिखाया गया कि उनका 10 पद या स्थिति समूह में काफी ऊंचा है, जो वे अपने व्यवहार में नेहरू ब्रह्मों की विवक्ताना आरंभ कर 11 स्थिति

आधुनिक समाज मानवशास्त्र के बीच शाहीद आयु-व्यक्ति के कारण यह सिद्धांत को स्वीकार नहीं है। इसमें कुछ शब्दांतरों निर्यात है। 1

→ इस सिद्धांत का एक वैश्व शाहीद इतिहास का मत नहीं 2 पालन है, जो शाही-नेहरू की समाज का वे पद-पाठ है। समाज मानवशास्त्रों में नेहरू व्यवहार में इतिहासों 3 की बीच निम्न संबंधों का पाया है। पिछले पद-पाठ है कि माध्य इतिहासों के कारण पर यह नहीं कहा जा सकता है कि वे समूह का नेता होगा और वे नहीं वे सकता है। 4 5

→ यह सिद्धांत विवक्ताना-एक वैश्व सिद्धांत नहीं माना जा सकता है, क्योंकि इसके समाधान में किसे उच्च अध्ययन में आसक्ति एवं विशेषज्ञता अधिक है 7

→ इस सिद्धांत से हम ज्ञान की भी व्याख्या नहीं हो पाती है कि कुछ व्यक्ति जिन्हें अपने जीवन के प्राथमिक आवश्यकताओं में अधिक संघर्ष करना पड़ा था वे हैं - गांधी और नेहरू। एक समाज नेता बन गये परन्तु अधिकतर लोग संघर्ष के बाद भी एक स्वतंत्र नेता नहीं बनें। 8

निष्कर्ष इस सिद्धांत का यह है कि नेहरू के उद्भव की व्याख्या नहीं है और न ही उनके प्रभावशीलता की। अतः आधुनिक समाज मानवशास्त्रों को यह सिद्धांत स्वीकार मान्य नहीं है। 9